

关注·乌克兰局势

# 俄乌谈判现“妥协”信号 西方继续向乌运军备 乌俄领导人有望就停火直接对话

俄罗斯和乌克兰第四轮谈判持续推进，双方16日释放一些谨慎乐观信号，称谈判更加务实，有望达成妥协。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基16日在视频讲话中说，乌方与俄方的谈判立场变得更为“现实”。

乌克兰方面的谈判诉求包括实现停火。乌方谈判代表、乌总统办公室主任顾问米哈伊洛·波多利亚克16日告诉媒体记者，乌俄领导人有望在接下来几天就停火直接对话，“我们非常有信心在未来几天达成停火协议”。

不过，他没有提及双方领导人何时、

以何种方式直接对话，也没有透露对话的其他议题。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫16日晚些时候告诉媒体记者，双方已经在一些立场上“接近达成一致”，尽管谈判“困难”，“仍有一些希望达成妥协”。

他透露，双方正在“严肃讨论”乌方以保持政治和军事中立换取安全保障相关事项。

俄罗斯谈判代表团团长、俄总统助理弗拉基米尔·梅金斯基16日早些时候说，乌方提出按照奥地利或瑞典模式成为去军事化的中立国家，保留其陆军和海军。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫随后说，这一提议可被视为“折中”选择。

不过，波多利亚克16日晚些时候反驳俄方所说乌方提出“中立”方案，强调任何模式都只能是“乌克兰模式”，乌方需要“绝对的安全保障”。

多家媒体报道，尽管俄乌谈判进入实质阶段，双方仍有分歧难解。

同在16日，泽连斯基向美国国会发表时长大约10分钟的视频讲话，呼吁对俄罗斯采取更严厉制裁，向乌克兰提供更多武器，同时再次呼吁在乌克兰上空设立禁飞区。

泽连斯基发表讲话后，美国总统约瑟夫·拜登宣布美方将向乌方提供价值达8亿美元的武器援助，包括无人机、防空系统和反装甲武器。拜登告诉媒体记者，美方准备向乌克兰运送更多武器援助。

北大西洋公约组织16日在比利时首都布鲁塞尔召开国防部长会议，承诺将向乌克兰运送更多武器援助。

不过，对于泽连斯基呼吁设立禁飞区，美国和北约再次“冷对”。美方先前提出，设立禁飞区会导致与俄罗斯战机的冲突，“那将使我们面临与俄罗斯开战的局面”。

新华社特稿

## 外交部：世界反法西斯战争胜利成果应切实得到尊重和遵守

新华社北京3月17日电(记者 成欣 伍岳)针对近期日本国内一些政治势力在乌克兰问题上借题发挥，企图浑水摸鱼搞强军扩武，外交部发言人赵立坚17日表示，世界反法西斯战争胜利成果应切实得到尊重和遵守，日方应深刻反省历史，坚持走和平发展道路。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本首相岸田文雄在16日举行的记者会上就俄乌冲突表示，国际社会必须保持团结，日方也将要求中国采取负责任的行动；此外，俄乌冲突发生后，日本政府已宣布多项对俄制裁措施，岸田首相称南千岛群岛是“日本固有领土”“被俄罗斯非法占据”，考虑通过修改《国家安全保障战略》全面加强防卫力量。中方对此有何评论？

赵立坚表示，在乌克兰问题上，中方一直致力于劝和促谈，为化解当前危机提出中方倡议，为推动局势降温作出积极努力。中方的立场是客观、公正和建设性的，无可非议。

赵立坚说，由于近代日本军国主义有过对外侵略历史，日本的军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会关注。近期日本国内一些政治势力在乌克兰问题上借题发挥，刻意渲染外部威胁，企图浑水摸鱼搞强军扩武。“我们要正告日方，世界反法西斯战争胜利成果应切实得到尊重和遵守。日方应深刻反省历史，汲取历史教训，尊重亚洲邻国安全关切，坚持走和平发展道路，多做有利于促进地区和平稳定的事，而不是相反”。

## 撒哈拉沙尘暴波及欧洲多国



3月16日，在西班牙马德里，一名男子望着漫天沙尘。新华社发

生成于非洲撒哈拉沙漠的一个热气团15日登陆西班牙后，又侵袭葡萄牙、法国、瑞士等多个欧洲国家。热气团带来漫天沙尘甚至“泥巴雨”，与欧洲大陆隔着英吉利海峡的英国部分地区也未能幸免。

美联社16日援引欧洲联盟哥白尼大气监测局消息报道，监测局正追踪这个裹挟沙尘的巨大气团的移动方向，西班牙、葡

萄牙和法国多地空气质量下降。欧洲多个国家上空16日扬起沙尘；西班牙南部和中部大部分地区空气质量降至最差水平；法国首都巴黎下起“泥巴雨”，汽车和建筑物上泥点斑斑；塞维利亚首都贝尔格莱德尽管下了一夜小雨，人行道仍然蒙上厚厚一层沙尘；英国南部地区和首都伦敦遭沙尘侵袭；瑞士也没能幸免，滑雪胜地

皮措尔的白雪被染成“橙雪”。西班牙巴塞罗那超级计算中心研究大气尘埃的专家卡洛斯·佩雷斯·加西亚说，沙尘天气通常每年都会“光顾”欧洲一两次，“一般在二月或三月”，其形成原理是非洲阿尔及利亚和突尼斯上空的低气压系统裹挟撒哈拉沙漠的沙尘，一路“北上”，到达欧洲，可远至英国，甚至冰岛。新华社特稿

## 爱尔兰总理新冠检测呈阳性

正在美国访问的爱尔兰总理米歇尔·马丁16日晚新冠病毒检测结果呈阳性。他当晚与美国总统约瑟夫·拜登出席同一场活动，与美国国会众议院议长南希·佩洛西近距离交谈。

每年3月17日是爱尔兰传统节日圣帕特里克节，也是爱尔兰国庆日。马丁16日晚出席在美国首都华盛顿国家建筑博物馆举办的一场爱尔兰主题活动期间，爱尔兰驻美国大使丹·马尔霍尔告诉在场人员，马丁新冠病毒检测结果呈阳性，不得不提前离开。

拜登出席同一活动并发表讲话，拜登祖上是爱尔兰移民。路透社援引白宫官员的话报道，拜登当时没有与马丁密切接触。

与马丁同在一桌的美方人员包括众议院议长佩洛西。美国有线电视新闻网发布的一张照片显示，马丁与佩洛西紧挨着坐着交谈，前者没有戴口罩。

按原计划，马丁17日出席在美国白宫和国会举行的圣帕特里克节庆祝活动。他将于17日早上会见拜登，而后在国会出席佩洛西主持的午餐。白宫方面暂未说明拜登行程是否调整。新华社特稿

## 日本地震致4人遇难 未出现核事故灾害



这是3月17日在日本福岛县相马市拍摄的受损建筑。新华社发

新华社东京3月17日电(记者 华义 姜俏梅)日本福岛县附近海域16日夜间发生的地震已造成4人死亡、97人受伤。日本福岛第一和第二核电站出现短暂局部故障，总体无异常。

福岛县附近海域当地时间16日23时34分(北京时间22时34分)和23时36分(北京时间22时36分)相继发生两次地震，震级分别达到6.1级和7.4级。日本首相岸田文雄17日上午在国会说，目前共有4人死亡，97人受伤。

据中国驻日本大使馆17日上午消息，暂未收到我在日侨胞在地震中伤亡情况的报告。使馆正密切关注相关情况，全力做好地震相关应对工作。

据日本原子力规制委员会17日凌晨更新的相关信息，福岛第一核电站和福岛第二核电站的部分机组乏燃料池冷却水泵一度停止，后已全部恢复，没有对核燃料冷却造成影响，部分机组火灾报警器启动，但经确认均未发生火灾。此外，福岛第二核电站4个外部电源系统中的1个系统无法使用。

日本气象厅人员17日凌晨在记者会上说，今后一周仍可能发生较强地震，民众应警惕房屋倒塌、滑坡和雪崩等次生灾害，尽量远离危险环境。

## 英国首相访中东 游说增产原油未果

英国首相鲍里斯·约翰逊16日先后访问阿拉伯联合酋长国和沙特阿拉伯，讨论增强能源市场稳定性。

约翰逊当天先后会晤阿联酋阿布扎比王储穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬和沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼。

约翰逊当天早些时候与阿联酋阿布扎比王储穆罕默德会晤后，英国首相府一名发言人说，约翰逊强调合作改善全球

能源市场稳定性的重要性。

沙特国家通讯社报道，沙特王储穆罕默德和约翰逊讨论了国际问题。不过，报道未提及石油问题。

英国政府说，英国与沙特领导人“同意就维持能源市场稳定性协调合作”，约翰逊告诉沙特王储穆罕默德，“我们面对的世界发生根本变化”。

不过，《华尔街日报》援引沙特官员的话报道，约翰逊此次到

访沙特在石油方面空手而归。分析人士认为，游说海湾产油国增产原油难度巨大。英国皇家国际问题研究所中东问题专家萨纳姆·瓦基勒说：“对于约翰逊迅速搞定一切，我没有信心。”

《华尔街日报》报道，沙特和阿联酋不愿破坏与俄罗斯之间的协议。相关协议允许石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国每月共计增产日均40万桶原油。

然而，国际能源署认为，这些增量无法平抑油价。这家机构16日警告，自4月起，石油市场将减少日均300万桶俄罗斯原油和精炼产品。新华社特稿

## 美对台军售是在「抱薪玩火」

### 新华国际时评

美台日前正式签署金额为69.9亿元新台币的“野战信息通信系统”军售案。另据台当局表示，接下来美方还会继续宣布对台军售。中方坚决反对美国向中国台湾地区出售武器，反对美台军事联系等任何形式的官方往来。美方做法严重干涉中国内政，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重损害中美关系和台海和平稳定，是在“抱薪玩火”。

一段时间以来，美台军事勾连动作不断。当前两岸关系紧张严峻，台海和平稳定风险升高，根源就在于民进党当局勾连外部势力不断进行“独”挑衅，美方出于“以台制华”目的频频操弄涉台议题。美方持续进行对台军售，在紧张严峻的形势下不断拱火浇油，是对地区和平稳定极其不负责任的行为，引发国际社会广泛担忧。美国《防务新闻》周刊网站曾刊登美国凯托学会高级研究员特雷弗·罗尔等专家的文章称，美国政府应停止对台军售，避免加剧在台湾制造紧张局势，对台军售增加了因台湾问题而爆发冲突的风险。

美方不断对台军售凸显美台言行不一，政治信誉堪忧。1982年8月17日，中美专门就美售台武器问题发表联合公报，美国政府在公报中承诺逐渐减少并最终停止售台武器。2009年和2011年发表的中美联合声明重申，“互相尊重主权和领土完整这一根本原则是指导中美关系的中美三个联合公报的核心”。美方表示遵守中美三个联合公报的原则。“美国政府高官近期也在不断重申坚持一个中国政策，不支持台湾‘独立’。事实表明，美方说一套做一套，公然违背诺言而毫无心理负担，最终伤害的是美国政府的政治信誉和整个国家的国际声誉。

正所谓利不起早，美方如此热衷于对台军售，因为这是一笔“大生意”。美方通过对台军售，在打“台湾牌”搞“以台制华”的同时，不断消费台湾，赚得盆满钵满。岛内网友对此心明眼亮，纷纷表示，军售是“专买美国不要的垃圾当宝”“骗台湾人的钱”“加紧掏空台湾”……实际上，对台军售只是美国通过鼓动对抗大发战争财的缩影。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所日前发布的全球军售趋势报告显示，2017年至2021年间全球武器交易量比前一个五年有所下降，但同期美国海外军售却大幅上升。

台湾问题是中美关系中最重要、最敏感的问题，主权和领土完整事关国家核心利益。在这个重大原则问题上，中国绝无可能妥协退让。对此任何势力都不要心存侥幸。美方必须认清对台军售的高度敏感性和严重危害性，不要在打“台湾牌”的路上执迷不悟，慎重妥善处理涉台问题，停止售台武器和美台军事联系，不向“台独”分裂势力发出任何错误信号。

新华社北京3月17日电



“文明健康 绿色环保”公益广告



# 打喷嚏、咳嗽 掩口鼻

住宅密闭场所或人员聚集场所咳嗽或打喷嚏时，用纸巾、袖口或屈肘遮住口鼻。